

# 一人8100元 中学发出高额“留生奖”

南京不少高中抢生源不惜“血本”，有观点认为学校此举是为明年抢生源施加影响力

昨天下午，南京行知实验中学举行何崇本奖学金颁奖仪式。尤其令人瞩目的是其中32人的获奖名称——“入学奖”，他们都是高一学生，其中五位各获得8100元的学生，全部是本校初三升上来的高分考生，因此，这个奖项又被大家称作“留生奖”。高中用各种手段留住本校初中生源在南京早已是公开的秘密，但直接颁发给中学生如此高额的现金奖，还是非常罕见。



每年招季，各校争生源的宣传都很卖力 快报记者 顾炜 摄

## 学生： 奖学金很有吸引力

“我可以用奖学金买手机、买书。”高一(1)班的齐媛还没拿到奖学金就已经安排好了用途。8100元奖学金中，除去交高中三年的学费还有3000元，这些她都可以自己支配。

齐媛特别“得意”自己因为学习好减轻了父母的负担。齐媛2007年的中考成绩是660分，“奖学金当然很有吸引力，我在中考前二模的时候就知道了。”她听说奖励政策后，也梦想自己能得奖，没想到还真的获奖了。

“这里的氛围更适合我。额外的奖学金应该说是惊喜吧。”高一(2)班的徐薇说起自己得奖笑意难掩。她三年前

是就近入学进的行知实验中学初中，一直成绩都不错。“总是班级前十名吧。我跟老师、同学感情特别好，学习压力不是很大。”徐薇说，初中三年学习很愉快，不过当时自己也想着要考出去，并没有决定要留在本校，但对于到底选择哪里，她也感到比较茫然。后来老师找她谈过中考志愿的问题，希望她能选择自己适合的学校，徐薇最后还是填报了本校，她认为学校离家近，跟同学和老师比较熟悉是留下来的主要原因，奖学金是锦上添花，虽然中考前就知道考得好就有奖学金，但没想到有这么多。

在发奖现场，五名8100元奖学金得主笑得最灿烂，也引得学弟学妹满脸羡慕，初三(9)班的苗丽颖因为品学兼

优也获得了500元的何崇本奖学金。她说，师兄师姐们得了大奖就是自己努力的目标。几位初中学生都表示，高额奖学金也是自己的梦想。

## 学校： 为留住好生源的无奈之举

“以前我们高分考生到别的学校上高中的也很多。”行知实验中学党委副书记谢国红说，作为四星级高中，行知的竞争力并不是最强的，一些本校培养的初中生选择到更好的名校读高中。在这种状况下，学校也非常无奈。现在的教育竞争，生源是至关重要的因素，没有好生源，老师再努力也起不到效果。谢国红说，学校的老师非常敬业，对口直升上来的小学生情况不一，他们都是牺牲自己的休息

时间，一点点地帮孩子们提高，到初三毕业，孩子们却选择了别的学校，老师们觉得委屈，感情上也接受不了。

“我们在做招生宣传的时候就做了发奖学金的承诺，现在应该说是兑现承诺。”副校长高华成说，其实这项奖学金原本并不只针对本校留下来的学生，外校考进来的，只要是第一志愿填报，中考成绩又达到一定的高分标准，也可以享受。但这次的8100元得主们，都是本校留下来的学生。

“我们只建议学生选择适合自己的学校，并不要求他们一定报本校。”高华成说，其实学校主要还是感情留人，给学生进行爱校教育，奖学金也是辅助手段，只不过“留生奖”比一般的奖学金要高。高华成表示，其实学校不是那么保守，中考前，五中、三中、南航附中等名校都曾来学校宣传高中招生政策，学校也非常欢迎，借地方给他们用，至于最后的选择，还是得学生本人做。

但令人不解的是，校方此次“留生奖”的颁发时间并没有在中考结果出来后，而是迟了近一学期。校方的解释是，因为这也是学校整体奖学金的一个部分，所以仍按照往年的惯例来发，没有刻意提早。也有人认为，校方如此做法很显然会给面临选择的新初三学生一些影响，对2008年的招生起到积极的作用。

快报记者 黄艳

## 奖学金、进实验班， 高中抢生源不惜“血本”

“虽然说的是减免学费，但也跟发奖学金是一个意思。”南京一所重点中学的招生负责人表示，其实很多学校在招生过程中是变相采取了与发奖学金类似的做法。2008年的招生，现在就已经有学校“动作”起来了，到了2008年2月以后，将大规模启动。届时吸引生源将成为各大中学的主要工作任务。

### 最常见优惠： 奖学金+进实验班

“现在学校都特别热衷搞校庆，开各类研讨会，这其实都是在为招生造声势。”一位知情人士透露，虽然现在还不到争抢生源的火热时刻，各学校已经通过各种方式来打前站了，让学生家长能够多渠道地了解学校的状况，增加印象。

真正到了抢生源的关键时刻，许诺的不仅有减免学费，还有进实验班的机会、降分扩招的机会，这些都跟学生平时在校的情况和模拟考试的成绩紧紧挂钩。

“最常见的奖学金形式就是学费减免，如达到四大名校分数线的，可以减免多少学费，如果是民办校，减免的数额是相当可观的。”民办校的学费一年动辄一两万

元，三年加起来就能达到五六万元，这对不少学生来说是非常有吸引力的。而且往往高额的学费减免还有一个捆绑的优惠政策，就是进实验班。这样能确保这批学生受到学校最优秀的教师的指导，身边的同学也都是佼佼者，能够相互影响，创造一个好的学习氛围。

### 最传统招数： 打电话+咨询会

“竞赛获奖选手是最受欢迎的，他们的电话都被神通广大的学校搞到了。”据知情人士透露，高中最欢迎理科竞赛的获奖选手，认为他们能出成绩，一般是高中主动出击的对象。除了给这些优秀学生打电话，最传统的方式就是举办咨询会。咨询会分两种方式，一种是到初中校去办，主动上门，一种是在本校办，吸引学生和家

长上门。而对于本校就有初中的高中来说，首先就是要留住本校的优秀生源，对这类学生除了予以减免学费、进实验班等优惠外，最厉害的就是以情动人，靠这种方式能留住不少生源。这类学校也同样会到校外去抢生源，方式和别的高中大同小异。

快报记者 黄艳

何必曾相识。常人从众求稳，Acura不以为然。410瓦的绝佳DVD音频系统，音效震撼；300马力3.7升V6 VTEC发动机，动力磅礴；SH-AWD(超级四轮驱动力自由控制系统)，把每个弯道变成非凡乐趣。谢绝似曾相识的面孔，才有惊艳的发现。Acura MDX，一表非凡，表里如一。



**MDX**  
一表非凡 表里如一

  
**ACURA**

讴歌

Acura特约店销售的全车系产品均享受4年或10万公里(先到者为准)的保修及保养服务 全国范围内更有60家Acura售后服务网点  
Acura贵宾热线：南京大明路店 025-66629988 www.acura.com.cn  
Acura是Honda的高端品牌 畅销美国20年